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Tres¢ zadania: Udowodnij, ze dla kazdego (dostatecznie duzego) n istnieje
PDFA A= (%,Q, q, F,0), taki ze |Q| =n i ze...

Wersja M. ...istnieje trzyelementowy S C @) taki ze zbior csync(S) jest
niepusty ale nie zawiera stowa krotszego niz n®/10000.

Konstrukcja A: Skonstuujmy A w nastepujacy sposob: Dzielimy stany ()
na trzy rozlaczne czesci Qg, @1, Q2. Niech

QO - {6107(]17 ""qm—l}
Ql = {Qman-i-la ~-'>Q2m—1}

Q2 = {q2m>Q2m+1> ~-~,an1}
gdzie m = |n/3].
S =140, Gm, 4om}
¥ ={a,b,c,d}

Dlai<m—1:(¢;,a) = g1
Dlai>m—1: 6(¢,a) = q.

Dla i <m —1: §(g;,b) jest niezdefiniowana.
Dlai=m—1: §(¢;,b) = q
Dlam—1<i<2m—1:0(¢,b) = g1
Dlai>2m—1: 6(q;,b) =g

Dlai=m—1Vi=2m—1:6(¢¢) = ¢i—m-1)
Dla 2m < < gu—1 1 6(¢i, ¢) = Qi1
W pozostatych stanach §(_, ¢) niezdefiniowane.

Dlai=0Vi=mVi=mn-—1: 0¢,d) = g, W pozostalych stanach
d(_,d) niezdefiniowane.
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Figure 1: A

Automat A spelnia warunki zadania:

1. Jesli ¢; € Qj ANz € {a,b,c} to 0(¢;,x) = Q;, czyli stowa z csync(S)
zawieraja literke 'd’.

Dowod jest przez przypadki.

2. Stowa z csync(S) zawierajace 'd zawieraja co najmniej n — 2m — 1
literek 'c.
Mowie, ze literka 'z’ jest przejSciem ze stanu g; do stanu g;, gdy d(¢;, ) =
qj
Stan go,, € S jest w (Q2, gdzie jedynym stanem ze zdefiniowanym prze-
jsciem 'd’ jest stan ¢,_1. Dojs$é¢ do niego mozna tylko za pomoca przejsé
'd, ktorych musimy wykonaé¢ (n — 1) — 2m.

Zauwazmy, ze n — 2m — 1 literek '¢ musi wystapi¢ przed 'd’, wiec w

dalszej czesci rozwiazania zakladam, ze 'd’ nie pojawito sie wezesniej w
stowie.

3. W stowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami ‘¢’ jest co
najmniej m — 1 literek 'b'.
Jezeli A bedac w stanie ¢; € Q) przeczyta stowo w € {a,b,c}* i os-
tatnia literka stowa w jest '¢’ oraz czytajac funkcja przejécia byta za-
wsze zdefiniowana to A znajduje sie w stanie ¢,,, poniewaz tylko dla



Gam—1 € Q1 przejécie 'd jest zdefiniowane. Zeby dojé¢ ponownie do
Q2m—1 Z Gm Potrzebujemy (2m — 1) — m przejs¢ 't'.

4. W stowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami ‘b’ jest co
najmniej m — 1 literek 'a’.

Dow6d nalogiczny do dowodu punktu 3.

5. Daje nam to minimalna ilos¢ liter ‘a’ w stowie z csync(S)

(n—2m—2)(m—2)(m—1) = (m—2)(m —2)(m—2) = (|n/3] ~2)" >
> (n/3 — 3)*
Co dla duzych n (n > 10) jest wieksze niz n®/10000.

6. Zbior csync(S) jest niepusty

Do scync(S) nalezy stowo ((a™1b)™ 1 (a)™1c)"?"~1d, co mozna tatwo
sprawdzi¢.

Poniewaz csync(S) jest niepusty i wszystkie stowa z csync(S) maja co
najmniej (n/3 — 3)? liter to automat A spelnia warunki zadania.



